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ВСТУП 

Магістерська робота присвячена вивченню особливостей творення 

художнього світу в англійському романі останньої третини ХХ століття, в 

якому провідними для автора і читача є ігрові прийоми. Аналіз низки 

сучасних історико-літературознавчих джерел, присвячених мистецьким 

напрямкам і течіям, доводить їх комплексність, багатовекторність художніх 

пошуків, констатує тяжіння до творчого експерименту. Перелічені риси 

пов’язуються, з одного боку, з ідейним взаємозв’язком та образно-стильовою 

взаємодією двох художніх систем ХХ століття – модернізму і 

постмодернізму, філософсько-естетична взаємодія яких і визначила творче 

обличчя минулої епохи, а, з іншого, з продовженням англійськими 

романістами національно-культурних традицій. Останні стають базисом, 

художнім підґрунтям, на якому надбудовуються різні площини за законами 

того часу, а саме – пародіювання вікторіанського роману, перетворення 

біографічного й історичного романів тощо. Численні мистецькі експерименти 

англійських письменників цього періоду яскраво свідчать про особливий 

феномен новітньої літератури, в якій основоположним поступово стає суто 

художній фактор, відсуваючи на другий план соціальні, філософсько-етичні, 

ідеологічні аспекти творчості. 

Англійський постмодерністський роман став виразним прикладом 

ігрових тенденцій у літературі, вирізняючись, з одного боку, поверненням до 

власної історії і тяжінням до вікових традицій, а, з іншого боку, бажанням 

залишатися в культурному авангарді та продукувати власні доробки. Аналіз 

художніх пошуків у романах Дж. Фаулза, Дж. Барнса, П. Акройда, 

Й. Мак’юена, Е. Берджеса та ін. дає змогу зробити певні спостереження щодо 

прийомів модернізму і постмодернізму, нерозривного взаємозв’язку цих 

художніх систем і доводить, що для цих письменників модернізм і 

постмодернізм не були жодною мірою нормативними художніми системами, 
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вони творили ці системи в дусі часу разом з іншими митцями Європи, із чого 

й виникає самобутній контекст.  

Численні дослідники різних аспектів мистецької гри (Ф. Шіллер, 

І. Кант, Г.-Ґ. Ґадамер, Й. Гейзинга, Р. Кайуа, Е. Фінк, З. Фрейд, 

Л. Вітгенштейн, Ж. Дерріда, Ю. Лотман, Ф. Мейре), незважаючи на 

належність до різних шкіл – естетичної, антропологічної, лінгвістичної тощо, 

– характеризують гру як вільну діяльність, яка здійснюється без примусу. Гра 

в своїй основі безкорислива та відмічена якостями імпровізації, 

несподіваності, парадоксальності, направлена проти автоматизму 

навколишнього життя та його застиглості. Вона компенсує те, чого людині не 

вистачає в житті, і тим самим дистанціюється від повсякденності, ігровий 

стан завжди є перетворенням навколишнього світу. Такі якості гри яскраво 

проявилися в усій багатогранності в постмодерністську добу завдяки тому, 

що можливість сприйняття чужих надбань посилює ігровий момент життя. 

Процес запозичення з різних культур, а постмодернізм немає кордонів і 

обмежень для філософсько-культурного сполучення в межах одного твору, 

незвичайно примножує ігровий компонент. Власне стан гри є завжди 

амбівалентним, оскільки гра водночас є правдою і неправдою, реальною та 

вдаваною, серйозною та пустотливою. 

Мета пропонованого дослідження полягає у спробі вивчення і 

систематизації художніх ігрових прийомів, що використовуються авторами 

англійського постмодерністського роману для творення нового образу світу і 

втілення власних письменницьких задумів. 

Досягнення цієї мети передбачає розв’язання таких дослідницьких 

завдань: 

1) визначити основні тенденції розвитку модерністської та 

постмодерністської літератури, зокрема в аспекті ігрової 

парадигми роману; 



 

5 

2) проаналізувати найприкметніші художні твори англійської 

літератури останньої третини ХХ століття – початку ХХІ під 

кутом зору їх ігрового потенціалу; 

3) окреслити домінуючі аспекти естетичних пошуків, що формують 

художню структуру англійського постмодерністського роману. 

4) виявити основні форми художньої гри в англійському 

постмодерністському романі та їх функціональне призначення; 

Об’єктом дослідження є твори Дж. Фаулза, Дж. Барнса, П. Акройда, 

Й. Мак’юена, Е. Берджеса та деяких інших авторів, які аналізуються в розрізі 

реалізації ігрових тенденції, трансформації класичної форми роману і 

тяжіння до художнього експерименту.  

Предметом дослідження є прийоми ігрового творення 

постмодерністського образу світу в англійському постмодерністському 

романі на тематичному, сюжетно-композиційному, інтертекстуальному, 

наративному рівнях – іронія, пародія, алюзія, ремінісценція, епіграф, 

метафора, мовна гра. 

Теоретико-методологічну основу дисертації складають сучасні 

теоретичні концепції гри: дослідження І. Канта, Ф. Шіллера, Г.-Ґ. Ґадамера, 

Й. Гейзинги, Р. Кайуа, Е. Фінка, Л. Вітгенштейна, Ю. Лотмана.  

Основним методом дослідження є типологічний метод, за допомогою 

якого порівнюються схожість та відмінність, взаємовідносини різних 

культурних явищ, зв’язки та взаємовпливи літературних напрямів та 

авторських систем. Він доповнюється при необхідності елементами 

структурних, порівняльних, герменевтичних, історико-функціональних, 

психоаналітичних студій.  

Наукова новизна роботи полягає у спробі визначення ігрової 

парадигми англійського постмодерністського роману, позначеного складною 

взаємодією традицій та експерименту. Комплексне дослідження ігрових 
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художніх прийомів англійського роману останньої третини ХХ - початку ХХІ 

ст., завдяки аналізу творчості П. Акройда, Дж. Барнса Е. Берджеса, 

Й. Мак’юена Дж. Фаулза дає змогу здійснити продуктивні спостереження та 

зробити узагальнення щодо характерних рис розвитку літературного процесу 

у Великій Британії зазначеного періоду.  

Практичне значення пов’язується з можливостями використання 

отриманих результатів в процесі вивчення історії зарубіжної літератури, 

зокрема англійської у вищій і середній школах. 

Структура роботи. Магістерська робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновку та списку використаних джерел, який нараховує 78 

позицій. Загальний обсяг роботи – 88 сторінок, з них – 81 сторінка основного 

тексту. 
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ВИСНОВКИ 

ХХ століття, особливо остання його третина, стало епохою 

різноманітних експериментів у літературі, викликаних змінами у культурно-

філософському сприйнятті світу, оцінкою людини як «нецілісної» істоти, 

переосмисленням її ролі і місця у світі, численними науково-технічними 

досягненнями. Спростування ідеї абсолютності часу та прогресивного 

історичного руху надало можливість переосмислити минуле з позиції 

сучасності. Усі ці зміни обумовили творчі пошуки шляхів максимального 

втілення нового світогляду, яке почалися в епоху модернізму і продовжилися 

у ситуації постмодернізму, де провідне місце займають ігрові техніки.  

Концепція гри стає філософсько-естетичним підґрунтям англійського 

постмодерністського роману, втілюючи основні характеристики 

постмодерної епохи – еклектизм, принцип нонселекції, синкретизм, 

плюралізм на всіх рівнях художньої оповіді, які притаманні самій грі як 

специфічному феномену людського буття. Вона моделює жанр роману, 

створюючи власний ігровий простір колажного типу, де поєднуються 

елементи історичного роману, детективу, автобіографічних нотаток, 

щоденника тощо, чи осучаснює стилі минулого, як наприклад у стилізаціях 

під вікторіанський роман. Такі зміни, у свою чергу, впливають на вибір 

відповідних дійових героїв театралізованих дійств і на сам зміст, який вже не 

є логічно побудованою оповіддю, а постає як колаж подій, думок, окремо 

взятих фрагментів.  

Гра в англійському постмодерністському романі проявляється в 

алюзіях, цитатах, ремінісценціях, ігровому використанню епіграфів, пародії, 

які виводять автора, текст і читача в інші виміри, тим самим стверджуючи 

головне правило постмодернізму – ніяких правил не існує і обмежень не 

існує. Постмодерністська література необмежено використовує всі відомі у 

попередній літературі теми, сюжети та мотиви, перемішуючи та 
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«перелицьовуючи» вже відомі елементи та вводячи їх у нові історичні, 

культурно-філософські декорації. 

Англійський роман 1960-1990-х років став благодатним ґрунтом для 

досліджень, оскільки поєднав новітні європейські літературні тенденції з 

багатовіковими традиціями. З одного боку, він утримується традиційно 

прийнятими літературними канонами, а з іншого – тяжіє до власного 

експерименталізму, відповідаючи духу епохи. Аналіз найприкметніших 

творів англійської літератури цієї доби (Пітер Акройд, Джуліан Барнс, 

Ентоні Берджес, Вільям Ґолдінг, Йєн Мак’юен, Джон Фаулз) під кутом зору 

художньої концепції постмодернізму дає можливість говорити про 

пріоритетні напрямки ігрової тенденції в літературі зазначеного періоду. 

Принцип вільного моделювання поетико-стильової цілісності як 

основна засада створення постмодерністського художнього світу проявився 

через мовні ігри на лексико-семантичному рівні в авторських неологізмах, 

стилізаціях, каламбурах, змінах семантики слів тощо; поєднав явища та реалії 

різних культурних епох; відмовився від оповідної зв’язності тексту, 

залишивши лакуни для читацької уяви, та зробив із звичного роману пастиш 

із рівнозначних елементів, що не виконують оціночної чи виховної функції. 

Відмова від ієрархічності на рівні складових тексту вплинула на мову і 

тематику романів, де були зняті всі заборони, а традиційні естетичні цінності 

були піддані пародійно-іронічному переосмисленню.  

Втрата історією своєї позиції істинного знання і прирівнювання її до 

наративу викликали зацікавлення історичною тематикою та відкрили широкі 

перспективи у першу чергу для британських митців, оскільки Велика 

Британія вже мала багатий досвід у жанрі історичного роману. Недовіра до 

історичного знання та постструктуралістське бачення історичного розвитку 

як дискретного та стрибкоподібного змусили письменників останньої 

третини ХХ століття іронічно сприймати те історичне знання, яке раніше 

вважалося абсолютним, пародіювати минуле, врешті решт змінити форму 
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твору. Роман став нагадувати колаж із численними історичними перетинами 

та переходами, де постать розповідача утворює «місток» між минулим і 

теперішнім, коментує та інтригує. Роман перетворився на ігри з історією та в 

історію. Звертаючись до минулого, письменники не тільки обігрують відомі 

події (Всесвітній потоп, Промислова революція) чи біографії відомих людей 

(життя і смерть Чаттертона, успіх і падіння Оскара Уайльда), а й відкрито 

пародіюють роман минулого, наприклад, вікторіанський чи неоромантичний. 

Результатом такого експерименту стало утворення якісно нового історичного 

роману, який отримав назву історіографічного метароману, різновидом якого 

є став неовікторіанський метароман. Історіографічний метароман є типовим 

для письменників молодшого покоління, скажімо, П. Акройда чи Дж. Барнса, 

хоча письменників старшого покоління, наприклад, Дж. Фаулза також 

зацікавили його експериментальні можливості нової художньої форми.  

Для створення постмодерністського світу важлива роль відводиться 

паратекстуальним елементам тексту, зокрема епіграфу, що додає тексту 

інтеркультурності та інтерісторичності. Епіграф художнього твору викликає 

алюзії на цитований твір та проводить паралелі між героями різних епох, що, 

в свою чергу, створює додаткове емоційне тло і передає почуття головних 

героїв. Окремого забарвлення додає обігрування імен, які відсилають до 

біблійних героїв, грецької міфології, персонажів художніх творів та реальних 

історичних особистостей, і ситуативне використання специфічних термінів, 

архаїзмів, авторських неологізмів та комбінація літературного та наукового 

стилів, які додатково підкреслюють неоднорідність, строкатість роману та 

навмисно порушують єдиний наскрізний стиль. Якщо архаїзми мають 

сприяти відтворенню атмосфери минулого, то авторські неологізми 

вимагають у читача, роль якого суттєво змінилася з пасивного спостерігача 

на співавтора протягом останньої третини ХХ століття, розгадки їх 

семантики. Саме завдяки власному досвіду та знанню культурних здобутків 

читач може реконструювати авторські інтенції, відшукати затемнений зміст і 
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заглянути за графічну форму слова, а значить стати повноправним гравцем 

на полі творчості й отримати максимум естетичного задоволення. 

Таким чином, ігрова парадигма англійського постмодерністського 

роману характеризується поетико-стильовими тенденціями на всіх рівнях 

тексту, проявляється у численних пошуках, вихідним началом для яких стало 

прагнення авторів максимально адекватно відтворити новий художній образ 

світу, сформований невизначеним і нестабільним станом самої епохи.  
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